© AlloSchool

Mathématiques : Tronc Commun
Séance 8 (Equations, inéquations et systémes)
Professeur : Mr ETTOUHAMY Abdelhak
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I- Rappels



1-1/ Equations du ler degré & une inconnue

Définition

Soient a,b € R; (a #0).

Toute équation dont 1'écriture se ramene sous la forme suivante ax +b =0 avec x € R est

appelée équation du ler degré d’un seul inconnu z de et ses coefficients réels sont a et b.

Exemple

1-2/ Inéquations du ler degré a une inconnue

Définition

Soient a,b € R; (a #0).

Toute inéquation dont 1'écriture se ramene sous la forme suivante axz +b>0ou ax +b<0

ax +b >0 ou azx + b < 0 est appelée inéquation du ler degré d’un seul inconnu z.

Signe du binéme du ler degré ax + b

=b
X —QD — +o0
Casa>0 a
ax+b - 0 +
—b
X =00 —_— +00
Cas a<0 a
ax+b - 0 +

Exemple

II- Equations du second degré a une inconnue

2-1/ Définition

Soient a,b,c € R; (a #0).

Toute équation dont 1'écriture se raméne sous la forme suivante az? + bz +c =0 avec z € R

est appelée équation du 2eme degré d’un seul inconnu x de et ses coefficients réels sont a et
betc.

2-2/ Forme canonique du trinéme de second degré az?® + bz + ¢ (a # 0)

b’ —4ac
4a?

2
L’ écriture a [(m + 2—’;) — } est appelée la forme canonique du trindme de second degré
az’ +bx +c (a #0).
Le nombre b* — 4ac est appelé le discriminant du trinéme de second degré az? + bz + ¢,
noté par A, et on écrit A = b? — 4ac.

La forme canonique du trinéme de second degré az? + bx + ¢ s’écrit :
2 2
b B4 b A
al<m+%> —T;w]:a{(aﬂ—%) —m]
d’ou :

2
2 _ b A
ax +ba:+c-al<:1:+2—a> _E:|



2-3/ Détermination des solutions de I’équation az? + bz + ¢ (a # 0)
Soit I’équation az? + bx + ¢ = 0, et son discriminant A = b — 4ac.

- Si A > 0, I"équation admet deux solutions distinctes (ou deux racines distinctes) dans R :

_ A —b—VA
T = b;r;/_ et 9 = b2—;/_.
- Si A =0, I’équation admet une solution (solution double) dans R : zp = —2—2.

- Si A < 0, I’équation n’a pas de solution dans R : S = 0.

2-4/ La somme et le produit des racines de I’équation
ax? +bx +c (a #0)
Si I’équation admet deux racines distinctes x; et x3, alors on a :

b

T+ a2 =—7 et T X Ty = ¢

2-5/ Factorisation et signe du trindme de second degré
az® + bz + ¢ (a # 0)

Factorisation du trindme de second degré az? + bz + ¢ (a # 0)
A est le discriminant de 1’équation = € R/az? + bz + c.

- Si A > 0, 'équation admet deux solutions distinctes x; et x2, on a

ar? +bx+c =a(x—x)(z — z2).

- Si A =0, I"équation admet une solution z; = —%, on aaz? +bx+c =a(z —z1)°

- Si A <0, I’équation n’a pas de solution dans R, on ne peut pas factoriser az? + bx + ¢ sous

forme de produit de deux polynémes de ler degré (deux mondmes).

Exemple

2-5/ Factorisation et signe du trindme de second degré
az® +bx + ¢ (a # 0)
Signe du trinéme de second degré az? + bz + ¢ (a # 0)

A est le discriminant de I’équation = € R/az? + bx + ¢ .

-SiA>0:

T |=00 T Ty 400

f(x) Sen.dea (Sgn.de —a( Sgn; dea

-SiA=0:

T -0 Iy +o0

flx) Signedea 0 Signedea

-Si A <0 :le trindbme n’a pas de racine dans R, on ne peut pas factoriser az? + bz + c, et

son signe est celui de a pour tout x de R.



f(x) Signe de a

Exemple

I1I- Equations et inéquations du ler degré & deux inconnues
(Méthode graphique)

Méthode

P AR - L A - PO RS- L - R - L

IV- Déterminants d’un systeme de deux équations du ler degré a
deux inconnues

4-1/ Définition

axr +by=c
On considere le systéme suivant : (S) : (z,y) € R? / { Y .
arz+by=c
b
Le nombre A = | = ab’ — a’b est appelé le déterminant du systeme (.5).
a b
c b , ) , . ; .
Le nombre A, = | | yl = cb’ — c’b est appelé le déterminant pour déterminer z.
c
a c
Le nombre A, =| = | =ac’ —a'c est appelé le déterminant pour déterminer y.
a c

Exemple

4-2/ Propriétés
a b

1. Cas1l: A=
as B

—ab’ —a’b#£0

Le systeme est appelé systéeme de Cramer, le systeme admet une solution unique :
_ Aa: A?/
s={(%3)}

2. Cas2: A= a b

a b

- Si Az # 0 ou Ay # 0, le systéme n’a pas de solution, d’ou S = 0.

=ab —ab=0




-S8i Ay =0 et Ay =0, le systéme se ramene a une seule équation, on prend une par exemple
(S) : (z,y) € R?*/azx + by = c, le systéme a une infinité de solutions, d’ou (
§= {(w,y)/yz —grtg,TE R}

a

V- Exercices

5-1/ Exercice 1

1. Reésoudre dans R les équations suivantes :

2z+3
1 —> =0
z—3
2 9z+6 1
4 5
3 z—3 z+1 0
2 z—3
4 z+3 2
5 z+1 _ bz+47
5.—7  x—1

2. Résoudre dans R les inéquations suivantes :

1 (1—\/§)$—5§O

23r—5<T7—+2z
7x—2<7:1:+2
1-v/3 = 1+4/3
4 |z -5/ <3

5 le+2]—-5<4
6 |3z -2/ >3

5-2/ Exercice 2

1. Résoudre dans R les équations suivantes :

122 4+2z+1=0
232>+ 3vV2z+2=0
322—z—-12=0
432> +52+1=0
54z —3z+1=0
62> —z+5=0
2. Résoudre dans R les inéquations suivantes :

122-5z+6<0
2 —z2242+6>0
3 (22 —52+6) (22 +x+6) <0
4 z2—6x+5 >0

z2—4

5 (> +3z+2) (—z*+5z—6) <0

5-3/ Exercice 3

1. Résoudre dans R? les systémes suivants :



—2y=1
1 (sl):{5$ y
—10x +4y =3

20 —y =28
2. Résoudre dans R? le systéme suivant :

—zr+3y=4
(S)z{ v
z—2y—11

3. Déduire les solutions des systémes suivants :
3
—Vr+>=4
1 (81): { Y

2 (S —lz+1]+3y? =4
P e+l — 22 =11

5-4/ Exercice 4

1. Résoudre dans R I’équation suivante : 222 — 2z —4 =0
2. Déduire les solutions de 1'équation suivante : 2z* — 222 —4 =0
On considére I’équation suivante : (E) : #2 +2 —6 =0
3. Montrer que 1’équation (E) admet deux solutions distincts a et 8 sans les calculer.
4. Calculer o+ B, af, % + %, af? 4 o?pB
5. Factoriser, si possible, les polynomes suivants :
P(z)=xz>-z—6
Q(z) =2 +z+5
S(z)=2*+3z+5



